

Из статьи газеты «Моравска ровност», посвященной 25-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции

Брно

7 ноября 1942 г.

Уже минуло четверть века со дня 7 ноября 1917 года (25 октября 1917 г. по старому стилю), когда в истории человечества был сделан первый шаг на пути к новой исторической эпохе. Народ России под руководством большевистской партии завоевал государственную власть и передал ее Советам рабочих и крестьянских депутатов. Так возник Советский Союз... *

С самого начала его возникновения враги обливали Советский Союз потоками клеветы. С помощью мощного пропагандистского аппарата, оплачиваемого капиталистами, распространялись самые невероятные вымыслы. Поэтому в распоряжении сегодняшней нацистской печати и ее филиала — подкупленной, лакейской прессы в Чехии — имелся богатый запас лживых измышлений, накопленных за истекшие 25 лет. Но все ее усилия были и остаются тщетными. Сама действительность опровергла эти нагромождения лжи. Различные представители антисоветской пропаганды также взаимно изобличили друг друга во лжи. Если сначала лгали все дружно, то затем вступили в конкурентную борьбу один против другого. Так, с одной стороны, нацисты некоторое время заискивали перед Советским Союзом и с точки зрения своих минутных интересов говорили иногда правду об СССР. Но как только у них оказались немного развязаны руки на западе Европы, они вероломно напали на страну, само существование которой символизировало неотвратимый конец всех бредовых бандитских мечтаний о мировом государстве. И нацистская ложь вновь потекла рекой, собирая потоки лжи из всех капиталистических стран мира. Точно так же подкупленная капиталом прессы «западных демократий» до тех пор «геройски» клеветала на СССР, пока этот капитал не был схвачен за горло жестокой лапой нацистского соперника. Тогда, когда ей стала грозить смертельная опасность, она сразу вспомнила о том, где правда, а где ложь. Сколько ранее лжи, столько сегодня похвал раздается в адрес страны социализма и ее народа. Какой урок мы должны вынести из всего этого? Нам не требуется хвалить Советский Союз лишь сейчас. Мы всегда знали, что именно на Востоке находится бастион свободы и справедливости. Сегодня это стало неопровержимым фактом. Ибо кто сегодня один героически и самоотверженно борется за свободу — свою свободу и свободу народов всего мира? Чья будет главная заслуга, в том, что чешский народ будет освобожден от тяжких страданий и той огромной опасности, которая ему никогда раньше в такой степени не угрожала?

Вместе с тем, эта героическая борьба советского народа накладывает на нас так же, как и на все народы мира, большие обязательства. Мы, чехи, как и все порабощенные фашизмом народы Европы, должны всеми средствами помогать Красной Армии и советскому народу в той священной борьбе, которую они ведут, за свое существование и свободу народов всего мира.

Советский Союз является маяком в это страшное время всемирного истребления и тяжелых бедствий всего человечества. Он является светочем, вокруг которого сплачиваются в тесном единении все свобо-

* Опущен текст о строительстве социализма в СССР.

долюбивые народы в борьбе за лучшее будущее, в котором не будет угнетения человека человеком и опустошительных войн.

*AÚML ÚV KSC, Praha, 77/56/2 — ilegální Moravská rovnost.
Копия. Перевод с чешского.*

179

Резолюция митинга чехословацких граждан в Великобритании, посвященного 25-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции¹*

Лондон

8 ноября 1942 г.

В 25-ю годовщину Октябрьской революции и возникновения Союза Советских Социалистических Республик от имени всего народа Чехословакии в стране и за границей мы поздравляем братский великий Советский Союз, его славную Красную Армию и его отважный народ.

Если в прошлом чешский и словацкий народы видели в братском русском народе свою великую надежду в борьбе против угнетателей славянства, то и сегодня народ Чехословакии в союзе с СССР видит прочную гарантию окончательной победы, освобождения, самостоятельности и независимости Чехословакии.

Уже первая русская революция 1905 г. побудила наш народ к борьбе за демократические права. Февральская революция 1917 г. была сигналом для нашего народа к открытому выступлению против Австрии, за свободу и самостоятельность. Октябрьская революция нашла у нас отклик в больших забастовках рабочих и в массовых демонстрациях. Большой помощью для нашего народа являласьnota Советского правительства от 30 декабря 1917 г. к правительствуам государств Антанты², выдвигавшая требования самоопределения чехов и югославов. Известная декларация чешского народа от 1918 г.³ ссылается на эту ноту Советского правительства. Тем самым Прага отвергла Вену и приняла братскую руку помощи Москвы.

Вековая дружба между чехословацким народом и народами Советского Союза была еще сильнее скреплена верным союзом и действиями Советского правительства в отношении Чехословацкого государства. В самые тяжелые моменты для Чехословакии Советский Союз был и всегда находится на нашей стороне. Чехословацкий народ глубоко уважает и ценит эту дружбу.

В течение 25 лет мы с живым интересом следим за строительством и процветанием Советской страны, следим за строительством новой, социалистической системы, которая принесла невиданное экономическое и культурное процветание всему СССР, свободу и равенство всем народам Советского Союза. Наиболее демократическая конституция обеспечила все человеческие права: право на труд, образование и отдых. Этот созидательный труд был прекращен вероломным нападением гитлеровских армий на Советский Союз. Советский народ заменил молот, плуг и перо пушкой и гранатами. Красная Армия и народ в тылу, как один человек, героически защищают результаты своей социалистической и национальной революции, результаты 25-летнего строительства нового общества. Они отстаивают их и победят! Несмотря на большие временные территориальные потери, несмотря на тяже-

* Текст резолюции был вручен присутствовавшему на митинге послу СССР при союзных правительствах в Лондоне А. Е. Богомолову.